

選民 11 月 24 日 為中小學全面裝設冷氣投下您神聖一票

全教總自今年五月開始呼籲全民關心中小學教室高溫問題，接著更於六月召開記者會，與學校教室現場的學生、老師現場連線，讓全民了解教室沒有冷氣根本無法專心上課的殘酷事實。八月全教總發出公文以及問卷，對於聯繫得上的候選人提出是否支持中小學裝設冷氣等問題，同時更針對性的對於競選連任的現任縣市長，調查十一月前是否有具體動作。

經過本會統計，所有接受問卷調查或是媒體公開表態的縣市長候選人〈含競選連任者〉，支持中小學全面裝設冷氣的候選人如附表一，從統計表可以看出個現象

- 一、唯一公開反對中小學所有教室裝設冷氣者，僅有現任南投縣林明溱縣長，林明溱縣長表示學生從小吹冷氣恐無法適應環境變化。
- 二、外島三縣市現任縣長都支持中小學所有教室裝設冷氣。
- 三、藍綠選將都支持的是台北市、高雄市、桃園市、嘉義市、新竹市。

第二項最具觀察指標的統計，就是爭取連任的縣市長，在十一月以前具體作為，統計結果如附件二，由統計表可以看到差異非常大，有的縣市長已經立即開始施工，或者編列了經費，有的只有口號沒有行動。

對於普遍性的教育需求，全教總也要呼籲中央政府必須更為主動，避免地方政府貧富狀況影響學生學習權益，既然這是絕對多數地方政府都要做的事，就應該負起這個屬於國民基本教育的責任，切莫急著用經費需求太大搪塞！

全教總必須再次強調，近年溫度屢創新高，看來極端氣候趨勢短期無法舒緩，可見處於濕熱地帶的台灣中小學學生大熱天沒有冷氣吹，每年都會是個大問題。曾有一份針對紐約市立高中畢業考試的研究指出，在氣溫 32 度和氣溫 22 度的時候舉辦考試，在比較熱的天氣考試的學生成績差了 12%，這從考場需要冷氣可以得到印證，問題是：考試一兩天，學習好幾月！因此，全教總選擇為中小學學生學習權益說話，主張中小學教室應該全面裝設冷氣。

重複強調全教總對於中小學裝設冷氣立場如下：

- 一、支持降溫環保措施，這些可以減少使用冷氣的天數和時數，也可以在使用時降低負荷，但是現階段中小學還是應該先裝設冷氣。
- 二、改善學校電路為節能電路以及裝設冷氣費用，應該政府支付，並且應該以擴大內需方案推動，特別是節能電路攸關台灣節能產業發展，應有國家產業發展策略。
- 三、同步完成法規修正，將冷氣列為學校基本設備，作為未來編列經常費用之依據。
- 四、呼籲非關藍綠選民，將裝設冷氣的行動或承諾，當作年底縣市長選舉出門投票的重要參考指標。

全教總必須嚴肅重申，如果高溫天候下，中小學若是還是得在酷熱教室上課，全教總呼籲全民一起要求中央政府和地方政府的首長，每年五月到八月，上班或是開會的地點，都必須在沒有冷氣的空間中，身為父母官的大人們，要展現與中小學學生一起「心靜自然涼」的修為，沒人願意這樣，但是中小學一直這樣啊！如果每天做不到，每周固定一天與學生『同熱』應該是合理的。